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Het gebruik van rekenmachines is niet toegestaan (en niet nuttig).

Succes!

1. Laat Xi,...,X, een rij onathankelijke stochastische variabelen zijn met kans-

dichtheid pg gegeven door
po(z) = 202271, z€(0,1),
waarbij § > 0 een onbekende parameter is.

(a) Bereken de verwachting EgX7.
(b) Bepaal de momentschatter voor 6.

(c) Bepaal de meest aannemelijke schatter voor 6.

2. Laat Xi,...,Xn een rij onafhankelijke stochastische variabelen zijn met een
N(u,0?)-verdeling, waarbij 02 bekend is en y > 0 een onbekende parameter (let
op de ongebruikelijke vorm van de parameterruimte!)

(a) Laat zien dat max{X, 0} de meest aannemelijke schatter voor y is.

(b) Laat zien dat de onzuiverheid (bias) van de meest aannemelijke schatter
niet-positief is (< 0).

(c) Geef een intuitieve verklaring voor deze niet-positieve onzuiverheid (dus

zonder een berekening te doen).




3. Laat X7,...,X, een rij onafhankelijke, gelijk verdeelde stochastische variabelen
zijn met een homegene verdeling op [0,6], met § > 0. We gaan ¢ Bayesiaans
schatten. Als a-priori verdeling voor # nemen we homogene verdeling op [0, a,
voor een gegeven a > (.

(a) Bepaal de a-posteriori dichtheid.
(b) Bepaal de Bayes schatter voor 6.

4. Laat X1,..., X, een rij onathankelijke, gelijk verdeelde stochastische variabelen
zijn met een geometrische verdeling met parameter 6 € (0,1). Dus

Po(X1 =x) = 6(1 — )* L, r=1,23....
Voor deze verdeling geldt dat EgX; = 1/6 en VargX; = (1 — 6)/62.

(a) Bepaal een voldoende en volledige statistiek.
(b) Bepaal een UMVZ-schatter voor 1/6.

(¢c) Bepaal de Cramér-Rao ondergrens voor de variantie van een zuivere schat-
ter voor 1/6. Haalt de UMVZ-schatter uit (b) de ondergrens?

Normering:

1(a): 2 2(a): 4 3(a): 4 4(a): 4
1(b): 2 2(b): 3 3(b): 4 4(b): 3
1{c): 4 2(c): 2 4(c): 4

Eindcijfer = (totaal+4)/4



